



A'

CSÁSZARI ÉS KIRÁLYI FELSÉG  
ENGEDELMÉVEL.



32.

Közt Bétsben; Mindszent Havának (Octobernek)  
20-dik napján 1801-dik Eftendőben.

B é t s.

A' közelebb múlt Szombaton u. m. Oc'obernek 17-dikén jelent meg Champagni Frantzia Követ, először Császár Ő Felsége, azután pedig a' Fels. Császárné előtt audientzián. Maga a' Követ igen pompás Skarlát színű 's arannyal igen gazdagon és gyönyörűen stikkolt Státus Tanácsosi gála köntösében, az első Követtségi Titoknokja pedig Brigadéros Generális Lacuée, ki egy selyem párnán a' Követtségi kitelező levelet vitte a' Követ után, húszár öltözetben völt felöltözve.

Ő Felsége, Tek. Péch Ujfalvi Péchy János

K I

Urat Sáros Vármegyének Első Al-Ispányát Királyi Tanácsossá méltóztatott minden taxa fizetés nélkül nevezni.

### Magyar Ország.

*Zemlinből* Octóber 9-dikén: Zvornikban, Bosniában, kevéssel ez előtt ilyen nevezetes dolog történt: Az oda való Jantsárok között sokan a' Belgrádiak példáját akarván követni, fegyveres kézzel elfoglalták a' várost, de azzal még nem elégedvén meg, készültek a' vár meg vételére is, a' hová vette vólt magát a' Basa, a' maga hív embereivel egygyütt. A' Basa látván, hogy semmiképpen ellenek nem álhat, azt kérte tőlök, hogy életének és jószágának kedvezzenek, 's azomban várakozzanak még 24 óráig szándékoknak végbe vitelével, 's akkor oltán ki nyittatván a' kapukat, önként által adja nekik a' várat. Ezek meg egygyeztek a' Basa kérésében. El múltván a' ki izabott idő, bé mentek a' Jantsárok a' várnak már akkor ki nyitva lévő kapuján; de alig mehettek bé a' kapun egy szoross helyre, azonnal a' rejtek helyekben vólt ágyúktól, oly mérges tüzet adtak reájok, hogy 300-an közöttök halva maradtak, a' többieket pedig a' bűvő helyekből elő jött emberei a' Basának öizve vagdalták, és tsak kevesen szaladhattak el.

*Nágotról*, Somogy Vármegyéből Octóber 4-dikén. Ezen mező-városnak szeretetre, 's tiszteletre méltó örökös Földes Ura, Mgos Zichyi Zichy József Cs. és Kir. valóságos Kamarás, Consiliárius, és Arany-sarkantyús Vitéz. Felsőges Királyunkhoz vonzó igaz hívségéből indít-

tatván, mai napon úgymint Felséges Urunknak neve napjának alkalmatosságára, Énekes nagy Misét tartatott, muzsikai zengések, és mozsarak durrogásai között, buzgó hálakat adván, és esedezvéen a' Mindenhatónak, az egész Gyülekezettel egyetemben, Fels. Urunknak eddig való és további szerentsés megtartásáért. Ebéd alatt ürültek a' Tokai borral tölt poharak, sok szíves Eljen! II-dik Eerentz Római Császár és Magyar Királyunk, kívánások mellett.

Ó Gradiskából September 27-dikén. A' Jantsárok minden nyughatatlanságának, melly Belgrádban és más erősségekben ki ütötte magát, Oglu vólt titkos indító oka. Mindenfelé számos embereit küldötte e' ki egész Bosniába, hogy a' lakosokat, különösön pedig a' köz népet különbb különbbféle tsiklándoztató ígéretekkel fel lázzaszák a' Török Császár ellen, hogy így minden esetben, ezeknek segítségekre támaszkodhasson. Továbbá azt bírta Oglu ezekre a' maga embereire, hogy a' Travnik Basát, a' ki a' Császár hűségében mind végig megmaradt öljék meg; de ez a' Basa megtudván a' dolgot jó előre, okos rendelések által haszontalanná tette ezeknek az ő élete ellen való törekedéseket. Bányalukában gyűléseket és tanátskozásokat tartanak, a' mellyek mind erre a' nyughatatlanságra, és leg inkább a' Keresztyén jobbágyokra ki velett nagy adónak kemény büntetés alatt való bé szedésére tzeleznak. Az Albániai Basa, és a' szomszéd vidékeken lakó Törökök, attól félnek, hogy ki szálnak oda a' Frantziák, a' mit már mint bizonyost mindenfelé hírnak. Erre való nézve számos seregek gyűl-

nek öszve a' tenger partokon, ennek a' ki szállásnak meg akadályoztatására. — Travnikba ma csak nem minden nap érkeznek Kurírok, a' Constantzinápolyi Basához szálló fontos levekkel, és ismét sietve tovább küldődnek onnan.

### Olasz Ország.

*Majlandból* Octóber 4-dikén. Ollyan környüállások adták elő magokat, a' melyekből nyilván azt lehet ki hozni, hogy a' Cisalpínai Respublikának, még mostani állapotjában leendő megmaradását is kétségsbe hozhatjuk. A' Respublika annyira szegény, hogy sem a' közönséges hívatalt viselő személlyeket, sem a' katonaságot nem fizetheti. A' nép a' közönséges Kaszszába nem fizethet, mivel a' képtelen drágaság miatt mindenéből kipusztult. — A' melly Rendelések eddig a' Cisalpínai Respublikában az Oskolák jobb lábra való állítása eránt tétettek, azoknak még eddig, az Intézetekre megkívántató költség nem léte miatt semmi következesek nintsen. Elvölt végezve, hogy minden helységben, a' hol templom vagyon, normális Oskola is állíttassék fel, mivel még eddig a' köz renden lévő Cisalpínai polgárok sem olvasni sem írni nem tudtak; de még eddig egy Oskola sem épült. — A' kereskedeés eddig is gyenge lábon állott, most pedig éppen meg szünt, mivel a' külföldi portékákra nagy harmintzad vettetett.

### Frantzia Ország.

*Párisból* Octóber 3-dikán. Nagy szorongatások, között van a' Fényes Porta, nem tudván,

hogy mi lesz még utóljára az ő Frantzis Ország ellen tett ellenséges lépéseiből. Sok mozdálásaiból, bár melly titkon tegye is azokat az Anglusoktól való féltében, nyilván ki tettik, hogy örömet vízfza húzná magát az Anglusokkal való öfzve szövetkezésből, ha lehetne; noha más részről Egyiptomhoz is nagyon ragaszkodik. Legközelebb, azt jelentette meg a' Nagy Úr a' Konstantinápolyban lévő Dániai Követ Báró Hübschnek, hogy nem tsak minden Frantzia foglyokat vízfza küld hazájokba, hanem az eddig fogságban vólt Frantzia Követnek Ruffin polgárnak azt is megengedi, hogy Pera nevű külső városban lakjon, ott szabadon járhasson minden hozzá tartozó személyekkel egygyütt. A' lakása előtt pedig tífzeletből strázsák álljanak.

*Párisból* Octóber 4-dikén. A' Moniteur nevű hivatalbeli Ujság, így adja elő a' Londonban készült Békességről való tudósítást. — Ma délutáni 4 óraker érkezett ide Londonból egy Kurír azzal az igen örvendetes tudósítással, hogy ottan, a' Békesség előljáró vagy fundamentom tikkelyei részünkről Ottó polgár, Nagy Britannia részéről pedig Lord Hawkesbury alá írásokkal meg erősítetttsk. A' Konzulok azonnal ki adták a' parantsolatot, hogy ezen örvendetes hír Párisban ágyú durrogások között, tétessen közönséggé, más Departementeknek pedig Telegráf által adasson tudtokra. Számos Kurírok küldettek el e' mellett a' Respublikának minden tájjékira, a' hol még ellenségeskedések dühösködtek, hogy a' vérontásoknak vége szakasztasson. Estvéli 7 óraker, nagy pompával kezdődött el

ezen tudósítás közönségessé tétele fáklyák világánál trómbita harsogások között. A' teátrumokban hasonlóképpen mint hivatalbeli tudósítás, felolvasatott. Vége hofzfa nem vólt az öröm kiabálásnak, melly leg inkább ebből állott: Eljen a' békesség szerző. Eljen a' Respublika 's a' t. Estve minden rendelés nélkül az egész város meg világosított, a' melly eléggé bizonyítja, melly óhajtott dolog vólt a' Párisi nép előtt az Angliával való békesség.

A' Frantzia Respublika és a' Nagy-Britanniai Király között, Octóber 1-ső napján 1801-dik éjztendőben kötöttett Békességre, fundamentomúl izolgáló Tzikkelyek.

1. Tzikkely. Mihelyt a' békesség jelenvaló Tzikkelyeinek a' két hadakozó Fél Biztossai magokat alá-írták, és azok helybe-hagyattak; azonnal vizsgálza álljon a' két Hatalmasságok között a' földnek minden részeiben, vizen és szárazon az igaz barátság. A' melly Fél ez idő alatt nyer valamit, vizsgálza adja. Az ellenségeskedések mindigárt meg-szünjenek.

2. Tz. Ö Felsőge a' Nagy Britanniai Király vizsgálza adja a' Frantzia Respublikának 's annak frigyesséinek, nevezet ízerént a' Spanyol Királynak és a' Batava Respublikának mind azokat a' birtokokat és Kolóniákat, mellyeket az Anglus seregek ezen háború folyása alatt el-vettek, meg-ízállottak, ki vévén Trinitad szigetét, melly a' Spanyoloké, és Ceylon szigetét, melly a' Hollandusoké vólt; ezeket a' Nagy Britanniai Király telyes hatalommal fogja bírni.

3. Tz. A' Jó-reménység Foka, a' két békéllő Hatalmasságok előtt a' hajókázásra és kereskedésre nézve mindenkor nyitva áll, 's ottan egyenlő jussal fognak élni.

4. Tz. Málta szigetét az Anglusok oda hagyják, és mind azt a' mi ahhoz tartozik, a' melly a' Jerusálemi Sz. János Rendjének vizsza adattatik. Ezen szigetnek egygyik vagy másik békéllő Féltől való tellyes függetlenségének bátorságba való helyheztetésére nézve, el végeztetett; hogy az egy harmadik Hatalmasságnak óltalma alá adasson, mellyet a' két Fél a' békesség végre hajtásakor ki nevez.

5. Tz. Egyiptom a' Fényes Portának vizsza adattatik, és ezen Hatalmasságnak birtokai azon épségekbe maradnak, a' mellyben vóltak a' hadakozás előtt.

6. Tz. A' Portugalliai Királynak Országá is, a' maga épségébe vizsza-allittatik.

7. Tz. A' Frantzia Seregek Nápoly Országát és a' Római Státust oda hagyják. Nem külföldben, az Anglus seregek is elhagyják Portó Ferrájót, és minden kikötőhelyeket 's szigeteket, mellyeket a' közép tengeren bírnak.

8. Tz. A' hét szigetekből (Korfu, Zante 's a' t.) álló Respublikát Frantzia Ország Respublikának meg esméri.

9. Tz. A' jelenvaló Tzikkelyekben tett ígéretek, a' birtokok oda hagyására, szigetek vizszaadására nézve, 's a' t. Európában egy hónap alatt, Afrikában és Amérikában 3 hónapok alatt, Napkeleti Indiában pedig 6 hónapok alatt, ezen

tzikkelyek helybe hagyása után, végre hajtásának.

10. Tz. A' Foglyokra nézve meghatározott, hogy azok, a' Békességet befoglaló alkulévélnek kitserélése után, mind a' két részről szabadon bocsátassanak, úgy mindazáltal, hogy a' reájok tett különös költséget mind a' két Fél megfizesse. A' Foglyok tartását illető nehézségek, a' békekesség végre hajtásakor, a' Népek törvényjei szerént eligazíttassanak.

11. Tz. A' tengeren való rablások felől támadható nehézségeknek eltávoztatása végett, elvégeztetett; hogy az olyan prédák, mellyek a' jelen való Békességes Tzikkelyek kitserélése után 12 nappal a' Kanálison vagy északi tengeren tételnének mind a' két Fél által vízfíza adassanak; egy hónap határoztatik ugyan ezen végre, a' Kanáriai szigetekig terjedő tengerekre, és a' közép tengerre nézve: két hónap, a' közép abronctsig (aequatorig); és öt hónap a' föld minden részeiben fekvő birtokokban teendő prédákra nézve.

12. Mindenik Fél azonnal vízfíza adja a' másik Félhez, vagy az azzal szövetségben lévő Hatalmasságokhoz és azoknak polgárjaihoz tartozó, letartóztatott jószágokat, nem kívánnya többé az azokra vetett adósságot; mihelyt a' békekességes Alkulévél kitseréltetik.

13. A' mi a' tenger partokon és a' Terra Nová-ban való halászásbeli szabadságot illeti; az vízfíza állíttatik azon állapotjába, mellyben vólt a' hadalozás előtt.

14. Minden vízfíza adandó erősségek, abban az állapotban adassanak vízfíza a' más Fél-

nek, a' melyben ezen békességes Tzikkelyek helybe hagyásakor vagynak. Az ilyen vízfza adandó helyek lakosi 3 ezrtendő alatt szabadon elköltözhetnek akarhova; és senki polítikos vélekedéseiert nem háborgattatik.

15. A' jelenvaló Tzikkelyek helybe hagyásanak, és a' helybe hagyás Londonban 14 napok alatt legfeljebb is kiteseréltessen. Mingyárt, helybe hagyása után ezen békesség előre botsátott Tzikkelyeinek, mind a' két Fél tellyes hatalmú Követeket fog kinevezni, a' kik Amiensbe (Frantzia Ország északi részében) mennek, hogy a' Békességet a' két Alkudozó Fél szövetségeseinek egygyet értésével tökéletesen helyre állíthassák.

A' jelenvaló Traktát, Fő Konzul Bonapárte azonnal helyben hagyta, neve alá írásával megerősítette 's Londonba vízfza is küldötte.

### Anglia.

*Londonból* Octóber 3-dikán. Tegnap óltatsak nem magán kívül van az ide való Nép a' békességen való öröm miatt. Még September 30 dikán mindenek azt vélték, azt beszéllették, hogy a' békességes alkudozások el múlhatatlanúl félben szakasztattak; mivel az első Konzul, a' mi Kormányzékünknek ki jelentett utólsó akaratját, leg nagyobb hidegséggel fogadta. Azonban mi történik? Octóber 1-ső napján érkezik egy Kurír Párisból, az első Konzul feleletével a' Kormányzék utólsó válaszfzára; a' Ministerek sietve öszve gyűlnek, 's a' Királyhoz Kurír küldetik. Estve felé el érkezik a' Király helybe ha-

gyó levele. Az ezüst katulya, melly az Ámerikai utolsó békesség kötés ideje óta kézben nem forgott, estvéli öt órakor a' Kanczelláriushoz küldetik, hogy abban a' szokás fzerént petsétes és neve reá írásával jegyes tizta pergamen papirost küldjön, mellyre a' Békesség Tzikkelyei le-írattassanak; és már hét órakor a' meg-készült Tzikkelyeknek mind Ottó Polgár, mind Lord Hawkesbury alá-írták magokat. — Midőn tegnap reggel ezen örvendetes hír közönségessé tétetett, 's minden harangok meg-vonattak; a' népet annyira meg-lepte ez a' váratlan híradás; hogy az öröm miatt nem tudta mit tselekszik; ezer meg-ezeren felejtették el a' mit akartak véghez vinni, vásárlani, 's a' t. ezen a' napon. Estve a' város ki-világosított. — Lord Nelson után tüstént egynehány sebes posta hajók küldettek el, hogy térjen vizfzra, és a' Fr. kikötőhelyek ellen semmit se' próbáljon. 's a' t.

### Helvétzia.

A' Bernai újabb tudósítások szerént, Helvétzia szomorú állapotja napról napra fontosabb következeseket láttatik vonni maga után. A' Frantzia Követ ugyan, Polgár Verniac, mindent el követ, hogy az apróbb és nagyobb Cántonok között támadott vizfzavonásokat eligazíthassa; de a' melly igyekezetnek még eddig kevés fogamatja volt. Sokkal nagyobb figyelmetességgel viseltettnék az utolsó közönséges Gyűlés végezetei eránt a' Helvétusok, mellynek kezdetével Rüttimann polgár illy fontos bezfédet intézett a' Diéta tagjaihoz. „Polgárok! Egybe gyűjtette-

tek a' végre, hogy a' tavaszszal készült Consti-  
tútzio plánumaról tanátskozzatok. Ideje már,  
hogy a' Helvétziai Respublikának állandó Igaz-  
gatásmódot készítsék. Mindenek reatok figyel-  
meznek és tölletek függenek. A' ti drága idő-  
tök nem engedi hogy hosszszas beszéddel éljek.  
Munkálódni kell, még pedig kettőztetett sebes-  
séggel. A' 14 dik század elején kezdett a' sza-  
babság Helvétziában gyökeret verni; vajha a'  
19-dik század eleje láthatná azt újjolag virágoz-  
ni. Eleget tanulhattunk azólta az idők folyásá-  
ból. Három esztendeje már, hogy úgy vagyunk,  
mint ha az eleven szézen állanánk.

„A' mi szabadságunk az alatsony páfztori  
kunyhókban vette eredetét; ne felejsük el eredet-  
tünket. Több ilyen páfztori hajlékokat számlál-  
hatunk hazánkban mint pompás palotákat. Mind-  
azáltal, a' tudományokat és mesterségeket meg  
nem vetjük, ezek nemesítik az emberi nemzetet,  
ezeknek jóltévő szikrái lelkesítik, erössítik és eme-  
lik fel az embert tulajdon betsének és méltóságá-  
nak érzésére. Vajha visszsa térne közzénk az a'  
szoros takarékoság, a' mellynek Helvétzia, haj-  
dani boldog állapotját köszönheti. Inkább arra  
vigyázzatok, és azt vessétek fel, hogy mitsoda  
költségei vagynak a' Respublikának, olyanok, a'  
mellyek nélkül el lehetne, és a' mellyeket meg  
lehetne takarítani; mint sem annak jövedelmeit  
számba szedjük. A' földmivelők, a' mesterembe-  
rek nállunk keveset adhatnak. — El kell felejt-  
keznünk az el múltakról; 's minden személyekre  
való tekintet nélkül, tsak az polgárok ügyét kell

a' veszedelemtől meg menteni. Ki merne azzal ditsekedni, hogy a' Revolúzió egész folyása alatt, minden megtévedés nélkül vitte volna a' köz jó dolgát. Polgár Hazafiak! Igyekeztek a' Helvétusokat egy famíliává egygyesíteni, a' melly, bölög állapotján egygyütt örvendezhessen, a' nyomorúságot egyenlően megosztva viselje, és egygyütt nyúgodjon. Éleszszétek fel a' Nemzeti buzgóságot, 's a' betsület érzését. Minden polgár betsületnek tartsa azt, hogy ő Helvétus, sőt külső Országokban is betsületére váljon az kinek kinek. Ti vihetitek ezt véghez, ha nekünk, a' szükséges tsendességet, békességet, szabadságot és mástól nem függést megszerzitek. Mindent nyomosan de böltsen kövessetek el. Ne vessétek meg a' jót mellyel birunk, valamelly jobbnak láttzó, de bizonytalan dologért. A' jövő idöre is bízni kell valamit. Leg szükségesebb mindenekfelett az, hogy a' mostani bizonytalan idöre való Kormányfűk helyébe, állandót kell helyheztenni. Az Isten adjon előmenetelt a' Ti munkálódástoknak.

Ezen közönséges Gyűlésnek September 29-dikén tartatott ülésében, mellyben ugyan eleinte, az apróbb és nagyobb Cántonok Küldöttjei igen hevesen kikeltek egymás ellen; végtére tsak ugyan köz akarattal el végeztetett, hogy Helvétzia egész és megosztthatatlan Respublika, és ezen Artikulus lesz minden további, 's a' Respublika kormányozása módjára nézve felállítandó törvényeknek fundamentoma. — Továbbá, hogy egy közönséges Polgári jussnál több Helvétziában nintsen, és hogy ezen kívül a' Cántonokhoz tartozó poltikos polgári jussok mind el töröltetnek.

## Elegyes Levelek.

*Koppenhágából.* Sept. 29-dikén. Egy Kurír küldetett innen a' napokban Moskau felé Gróf Löwendahl Követünkhöz, azzal az útasítással, hogy azon Egygyezésnek, melly Július 17-dikén kötött az Orosz Udvar és Nagy Brittaania között írja alá magát. — — Arra serkent az ide való Kórmányszék minden Orvos Doktorokat ezen városban, hogy mutassák bé előtte, minémü következéssel tette kiki a' próbát, a' tehén himlő béoltásával; mert ha ez olly áldott találmány, olly jóltévő eszköz, a' természeti és számtalan sokszor veszedelmes himlőnek eltávolítására, illő hogy a' Kórmányszék is annak közönségessé tételére minden szükséges eszközöket elő vegyen.

*Pétersburgból.* Sept. 15 dikén, Frantzia polgár Duroc, ki már jó ideje hogy itt múlt, parantsolatot vett, egy, Párisból legközelebb érkezett Kurír által, hogy oda haladék nélkül, Stockholmon kerefzül, vissza utazzon. Minek előtte el utazott volna, egy igen drága briliántokkal ki rakott Pikszist ajándékozott a' Császár Duroc Polgárnak, mellynek fedelén a' Császár jól el talált képe szemléltetik. — Ezen hónapnak 11 dikén utazott innen a' Császár Moskau felé a' Császári Familiával egygyütt, az ott tartandó megkoronáztatására.

*Frankfurtból.* Octóber 6 dikán. Császári Minister Gróf Schlik, tegnap utazott innen tovább Arensberg felé, hogy ott, mint Császári Komiszárius, a' Golóniai Választó Fejedelemnek

és Érseknek választásán jelen lehessen, a' melly Octóbernek 15-dik napjára halasztatott. Látni való tehát, hogy azon protestátciónak, mellyet a' Pruszfzai Király a' Regensburgi Diétának és az Arensbergi Káptalannak ezen választás ellen beadott, semmi foganatja sem vala.

A' Hannóverából jött hírek szerént, biztatást vett a' Nagy Britannia a' felől, hogy a' Pruszszus Király, az Orosz Udvar sokszori kérésére, tsak ugyan rövid időn ki fogja már onnan vinni seregeit.

### Felelet.

Sáros Pataki Professor Szombathi János Úrnak a' Magyar Hírmondó által (annak ezen elzútondóban Julius 10-dikén költ darabjában) ki jelentett tudós Kérdéseire így felel egy valaki:

1) Béla Király nevetlen Titoknokjáról bővebben értekezik boldog emlékezetű Cornides Dániel Úr azon kéz írásában, mellyet most Engel Krisztián János Úr a' Budai Királyi Könyvnyomtató Műhelyben ezen Titulus alatt ki nyomtattat: *Vindiciae Anonymi Belae Regis Notarii*. Az értekezésnek a' veleje oda megy ki: hogy az a' Pál nevezetű Pap második Bélának Titoknokja lehetett, és talán harmadik Bélánál is mint Titoknok szolgált, de ezután Erdélyi Püspökké lett: és mint Erdélyi Püspök a' maga könyvét írta, a' Püspöki titulussát el halgatván.

2) Ezekben a' szókban, mellyek Rogerius históriájának majd a' végén találtnak: *Crucifera de Insula Rhodi* ezek az utólsó szavak: *de Insula Rhodi* mint egy dologtalan

Olvasónak vagy leírónak, a' Rogerius kézírásának szélire tett helytelen jegyzése; nekem úgy tetszik: melly helytelen jegyzés osztán gondatlan kiadó által a' textusba, még pedig, már az Augs-burgi (1488 ezstendőbéli) és Brünni (ugyan 1488. ezstendőbéli) régi kiadásokba bé vevődött. Ezen alkalmatossággal keservesen kell panaszkodni: hogy sem az Anonymus B. R. Not. sem a' Char-tuitius vagy inkább Engel Úr által Frankfurti kézírásban talált írás módja szerént Hartvicus, sem a' Thurotzius etc. Munkái nintsenek még cri-tice: az az: eredeti valóságok szerént kiadva.

3) A' harmadik kérdésre maga a' kérdező Úr igen jól felelt.

II-dik Ferentz Császár és Király Ő Felsé-gének egy nevetlen Notáriussa.

### Jelemtések és Híradások.

Két Írás-mustrák akadtak kezünkbe a' na-pokban, mellyeket  $\frac{1}{4}$  rész árkusnyi réz táblák-ra metzve érdemes Hazánkfia Karats Ferenz készített; hogy azokkal az írást tanuló gyerme-keknek használjon, kiváltképpen, a' kiknek nints módjok abban, hogy magoknak egész Caligra-phiát szerezhessenek. — Gyönyörködve szemlél-tük ezen szebbnél szebb metzést, 's bátran állít-hatjuk felőle, hogy ehez hasonlót még egy Cali-graphiában sem láttunk. A' metzés nem tzifra, a' betűk nem tzikornyások, hanem épek, tö-kéletesek és egymásból folyók, a' mint azt az Írásmustrától méltán kívánhatni; úgy hogy tsak az exemplár szépsége, elég őszön lehet a' taná-

lónak, a' szép írásra való igyekezetre. Az egyik exemplár deák írásra deákúl, a' másik a' magyarra magyarul metzsetett. Egy ilyen exemplárnak az árja tsak egy póltra. Szívesen ajánljuk ezeket minden Tanítóknak, és tanulóknak. Meg lehet azokat szerezni Pesten vagy Waigand Úr Könyvesbóltjában, vagy magánál Karats Ferentz Úrnál, a' ki a' belső Városban a' Neue Welt nevű úttzában az 523-dik számú epületben lakik; és Debreczenben a' Reformatum Collegiumban.

Pesti sajtó alá ilyen című könyvetske készül egy Orvosi - Társaság által: Heisler György Veszprémben 1801-dik esztendőben ki bortsátott Orvosi munkája 1-ső Darabjának és abban követett igen furtsa Theoriájának Recensiója. Ezen könyvetske azért készíttetett, hogy a' hiba orvosoltattasson, azomban, hogy mások 's kivált az idegenek úgy a' Hazánkbeli Német Orvosok tudják meg, hogy a' Magyar Orvosok is tanulnak, olvasnak, gondolkodnak, és nem maradtak minnyájan ott el, a' hol még az Auctor börtorkádzik. Újjságban a' collisió végett jelentetik előre. Pölitica Újjságban pedig azért, mivel óh fájdalom, Orvosi Újjság nélkül talám egyedül még tsak a' mi Hazánk szenved.

A' Debretzen és Nyíregyház között fekvő Hadházi Posta-Hivatal eladó. Az azt megvenni szándékozók jelentsék magokat az azt eladó Postamester Úrnál.